

# PINCZÉREK LAPJA.

A hazai szállodások, vendéglősök, kávéosok, pinczerek és kávéházi segédek érdekeit felkaroló szakközlöny.

Megjelen havonként kétszer,  
minden hó 1-én és 15-ikén.

Előfizetési ár:

Évnyegyedre ..... 1 frt.  
Egy szám ára 10 kr.

Szerkesztő és laptulajdonos:

Ihász György.

Főmunkatársak:

Sommerecker Károly és Hány János.

Szerkesztőség

és

kiadóhivatal:

VII, Vesselényi-utca II. szám 4 ajtó.

Kéziratok és előfizetések ide intézendők.

## Programmunk.

Rég érzett hiányt óhajtunk pótolni lapunk megindítása által. A minden téren örvendetes jelenségként feltűnő haladás megköveteli, hogy a pinczerek se maradjanak eddigi tétlen közönyös helyzetökben, elszigetelt társadalmi állásuk közepette is odatörekedjenek, miszerint a kulturális fejlődés korszakának intő szavát megértve, a magyarosodás fejlesztése, valamint az üzleti kiképzetés által magukat az eddig kinem érdemlett becslésre s tekintélyre emeljék.

Tudjuk, hogy hazánkban pályatársaink nagy része többnyire idegen elemekből áll s nem esoda, ha eddig vajmi csekély érdeklődést tüntettek fel osztályunk ügye, annak előrehaladása s tökélyesítése iránt.

Sajnos, hogy eddigelé csak a legfásultabb közönyvel nézték, miként vajudik néhány jó érzésű pályatársunk nemes törekvésében: a magyarosodás fejlesztésében.

E sajnós körülmény érlelte meg bennünk azon elhatározást, miszerint egy szaklap terén, mindaz mi érdekeinkkel közvetlen összeforr megvitatható legyen, hogy azt a kölcsönös eszmecsere folytán kereszttül vihessük.

Célunk osztályunk ügyét védeni, a magyarosodást kezdeményezni a pinczerek erkölcsi, szellemi valamint üzleti kiképzetését fejleszteni.

Egyesületeinknek szolgálatában állva, azok érdekeit képviselni. Ugy a főnökök, mint pinczér pályatársaink bizalmát kiérdemelni legfőbb törekvésünk leend.

Lapunk e jelen szám alakjában havonként 2-szer, minden hó 1-én és 15-ikén jelenend meg; közölni fogjuk mindazon vendéglősök kávéosok vagy pályatársaink arcképeit és életrajzát kik társadalmi állásuk, elismert sikeres működésük által osztályunk ügyét lényegesen előmozdítani törekedtek.

Reméljük, hogy pályatársaink szíves pártolásával találkozok vállalatunk.

Budapest 1884. Szeptember 1-én.

A szerkesztőség és kiadóhivatal.

## Érdekeink a helyközvetítőkkal szemben.

Magyarország fővárosában leszámítva a számtalan zugközvetítő intézetet, kik lelketlen módon zsákmányolják ki a sors által sújtott, az ország minden részéből seregesen feltűnő, szolgálatot kereső a helybeli viszonyokkal teljesen ismeretlen jóhiszemű népet; — leszámítva mindezeket, kik részben ezzel, a mi érdekeinket illető dolgokkal is foglalkoznak, vannak még helyközvetítő intézetek, a melyek minden tekintetben a mi érdekeinket uralkák és veszélyeztetik.

Első sorban veszélyeztetik, mert hivatalos nyelvük nem magyar, habár kényszerítve vannak most már, — hála nemzetünk újja ébredésünknek! — hebe-korba az illető szolgálat keresőtől megkérdezni: „Tud-e magyarul? Érti-e a magyar nyelvet?” Ez még nem mervadó arra, hogy jó magyarok is legyenek.

Itt csak a hatalomnak engednek, azért eszükbe sincs a magyarosodás.

A magyarosodás nem csak az állami hivatalos nyelvet illetőleg van háttérbe szorítva, — a melyen illetékes törvényeink vannak hivatal segíteni, — hanem legjobban megérik ezt magyarjku honfitársaink, kik elég szerencsétlenek, érdekeiket reájuk bizoni, a mely alkalmakkor mindig ők húzzák a rövidebbet.

Mert ha sok lótas futás után az illető szolgálatkereső nagy nehezen el is nyert valamely szerény, kevés jövőt ígérő állást, azért az illető „jósziwá” közvetítő megkapja könnyen keresett megnem érdemelt 5 forintját hogy tan egy vagy két het multán ugyanazon helyert ismét 5 forintot gyűrjön zsebre.

És itt a hiba, a melyet orvosolni kell.

A közvetítő markába nevet, mit gondol ő felt zsebe érzetében a szomorú rabszolgákra, kik elég szerencsétlenek nem birni néhány ezer forinttal, hogy vendéglősök, vagy legalább is főpinczerek legyenek, hisz ő el, dolog nélkül, mint a herék, — hisz mezel ő abból boldogan, mit gyűjtenek a „dolgozók”

Ezért van oly sok proletar, ki minden megfeszített ereje és törekvése daczára sem bir előmenetelt felmutatni. És így oda hozzák szegényt, hogy munka kedvet veszítve, inkább utolsó darab ruháját eladja (számos példát tudnék felhozni,) és nyomasztó kényszerűségnek csak akkor enged, hogy valahova munka után nézzen, ha már ehezük.

Mert a vendéglős, vagy munkaadó urak egy intésére azonnal rendelkezésre bocsátanak százat is ha kell, nem tekintve az igazi tehetségeket, megbizva az igazi úzerkedési szellemtől áthatott közvetítőkből: — kik csak saját önző érdekeiket tekintik. Ennek folytán jutnak be számos nem hivatott pályatévesztett egyének, kizsorítva a szakképzett tehetségeket, hogy okkupálhassák pályánk terét.

## Pinczérnök.

Örömmel üdvözölték egykor az illetékes hatóságoknak abbeli bölcs intézkedését, hogy büntetés terhe alatt tiltatót meg az illető látványhoz és vendéglő tulajdonosoknak, női személyeket pinczérei teendőkhöz alkalmazni.

Ez által válték részben is, az erkölcsellenesének utját állni; mert belátták, hogy — e téren nyílik a legnagyobb mértékben alkalom arra, hogy sok még jó utra téríthető fiatal leány a bűn örvényébe sodortatik.

De sajnos. — E rendeletek csak a pusztában elhangzó szavak maradtak, — mert újra a régi minden. De nemcsak a fővárosban, — hanem, sajnos, a vidéken még jobban el van harapódva ez állapot.

Mert e szerencsétlenek az illető üzletemberek kezében csak csalogató eszközök, ők csak hatni akarnak az élvezni szerető fiatalok érzékeire, hogy őket a szó szoros értelmében kifosztassák.

Mi tehát az illetékes hatóságokat tiszteletteljesen felhívjuk — e sajnos körülményre annál is inkább, miután nemcsak a közmorál védtetik ez által, hanem az a lények által eltolgalt helyeket jogos tulajdonosaik, a pinczérék, foglalhatnák el. H-y.

## EGYLETI ÜGYEK.

A szállodai alkalmazottak genfi egyletének központi irodája egy átiratot intézett feleletül Szommerecker K. urhoz a „pinczér egylet“ volt titkárához.

Feleletül, mint kivonatot, közöljük belőle a következőket:

A levél írója mint főbb mozzanatot említi: egyletüknek gyökeres átalakulását a mennyiben külön fiók-egyletek felállítását határozták el, melyek is képeznek kizárólag a betegügyeket, a kórházalapot. Ezen fiókegyletek a szakegyletektől külön vezetést álltálnának, menten minden befolyástól, külön tagsági díjakkal.

Szerintük ez újabb átalakulás üdvösebb a célnak, a melyre a budapesti szövetkezetet is felhívják és serkentik, hogy az országos vidéki segélyegyletekkal karöltve hasonló mozgalmat indítson meg.

Végül egy általános nemzetközi társulásnak eszméjét pendíti meg, a melynek bővebb fejtegetésébe csak jövő levelemben bocsátkozik.

A genfi szállodai alkalmazottak szövetkezetében a következő egyesületek vannak felvezetve:

Genève, Köln-Creuznach helyközvetítő irodával.

Lipscse, Wiesbaden, Nizza, segélyegylettel és helyközvetítő irodával.

Menton, Baden-Baden, London, társas-körrel és helyközvetítő irodával.

Lausanne, Páris, helyközvetítő irodával.

Montreux, Bern, Halle a. d. S. Drezda, helyközvetítő irodával.

Frankfurt-Kissingen, helyközvetítő irodával.

Bazel, Róma, Cannes, Genf, helyközvetítő irodával.

Aachen, Coblenz-Emms, Wevey, Brüssel, Luczer, Interlaken, Zürich Cannstatt, Stuttgart, helyközvetítő irodával.

Amsterdam, Velence, Florenz, Dortmund, Milano Hamburg, Heidelberg, Hyéres, Berlin.

A székesfehérvári „pinczér egylet“ titkári hivatala, la-punk szerkesztőjének eltávózása következtében megürülvén, helyébe az egyleti választmány Szeffű Ignác ügyvéd urat bizta meg a titkári teendőkhöz.

Ugyancsak üresedésben van egy választm. tagsági állás, Muhr Gyula urnak Ujtátra Fűredretörtént eltávózása következtében, valamint az egyleti pénztári állás, szintén betöltetlen áll, miután Gánti Lajos úr nem vállalta el ezen tisztséget.

A pénztári kezelést Kehrer Ferencz elnök ur végzi.

Az egylet vagyoni állása örvendetes gyarapodást tüntet fel, harmadfélévi fennállása óta az egyletnek leszámítva a tetemes kiadásokat, már is 1000 frt. takarékpénztárilag kezelt vagyona van.

## Az ipartörvény végrehajtása.

Az engedélyekhez kötött iparágakra vonatkozó szabályrendeletek, a melyeknek mintái a földm. ipar- és kereskedelmi miniszter az új ipartörvény 11. §-ának kellő végrehajtása iránt a törvényhatóságoknak megküldött, üzleteinkre vonatkozólag a következőket tartalmazza:

## STARCA

### Egy árva naplójából.

Boldog én is voltam egykor régen, annak már jó ideje. Még akkor hancuzozó iskolás gyermek voltam. Mikor még a szines lepkéket hajtottam, vagy ha társammal katonásdit, bujósdit vagy más effélet játszottunk, sokszor egész napot át elbolyongva a himes réteken, a kedves emlékezetű csali-os ligetben és erdőkoszorúta hegyeken. S ha este fáradtan, kipirult arcczal hazakerültem, aggódó arcczal fogott karjai közé drága jó anyám — mert akkor még élt. Volt hát, a ki szeretett.

Forró csókokkal hintette el arcomat, s óva intett, hogy vigyázzak magamra: „Mert mi lenne anyádból gyermekem, ha baj érne, szíve a bannától megszakadna!“ — mondá ilyenkor.

Pedig akkor ha jóss tehetséggel birtam volna, azt mondtam volna neki beesett, láztól kipirult arczára tekintve: „Mi lesz gyermekedből édes jó anyám, ha te örökre lezárod szeméidet?“

És lehet, hogy ő is így gondolhatta mindezeket, midőn engem sokszor oly óva intett, s remegve ölelt karjai közé.

De — én, még akkor boldog voltam. Hisz nem tudtam akkor még, mit tesz az árvának, elhagyatottnak lenni, nem tudtam, hogy csöndes kis városunkon kívül milyen nagy még a világ, nem tudtam, hogy vannak önző, rossz emberek, hogy van érdek, álnokság, képmutatás, kegyhajhászás, hogy

van protekció, a melynek bírása nélkül manapság tehetetlen féreg az ember. Nem tudtam, hogy az igazság, becsületesség és erény a legnagyobb hatalommal, a pénzzel szemben, csak neveléses dolgoknak tekintetik.

Pedig fájdalom úgy van!

Ezt most már igen jól tudom. Hisz már jó ideje járom az élet iskoláját; minden pártfogó nélkül.

Tudjátok mit tesz az, midőn egyedül állunk a világban? Midőn nincs részvevő kebel, ki nyomott kedélyünket felvidítaná, s csüggedt lelkünkbe új reményt csöpögtetne.

Kérdzed meg a levegő szárnyasát: miért bánkdik vesztett párja után? — Miért, hogy még az ő kis szíve is vágyik szeretet után. Aztán kérdzed meg a saját szívedtől: nem fájna-e, nem-e repedne meg, ha telve édes, fájó és nemes érzelmekkel, nem volna részvevő kebel, a kivel mindezeket megoszthatná.

És én így vagyok. — De azért szívem nem reped meg. Hanem, — szeretni képtelen. De kit is szeressen? Az embereket, kik a legzutabb önzéssel vannak tele?

Vagy valamely angyalarcú leányt, a ki belül a legsztánibb érzelmeket hordozza szívében? Ej, — hisz nincs már szerelem: az is csak hazugság, játék és érdekből áll.

Szeretni: csak édes jó anyám tudott és én. Mi szeret-tük egymást végtelen. Aztán szerettem szülőföldemet, ifjusá-gomnak kedves játszóhelyét. De már azok is tünnek emlé-keimből, én nem vágyok oda, a kor és az önfentartás nehézsége küzi fejemből a rajongást: Hja, most már én is a

Fogadó, vendéglő, korecsma, sörház, pálinkamérés, kávéház vagy kávémérés üzlet nyitására engedélyt nem nyerhet az, a) a ki nyereségvágyból elkövetett büntetést vagy vétségért büntetve volt; b) az, a ki bordélyházat tart. Ezen üzletek állandóan rendőrhatalóság ellenőrzés és vizsgálat alatt állanak. A ki fogadót tart, köteles minden szobában a szobáért fizetendő árt feltüntetni és hatóságilag látalmazott árszabályt kifüggesztve tartani. Ezek az árak maximum gyanánt tekintendők, ezeknél többet felszámítani nem szabad. A fogadós gondoskodik arról, hogy a vendégszobák jó zárral legyenek ellátva. Vendéglő, korecsma, sörház és pálinkamérés bizonyos meghatározandó utcákban egyáltalán nem nyitható; továbbá nem nyithatók templomok, iskolák, kórházak és oly középületek szomszédságában, a melyeknek kellő használata az üzletek zaja által akadályoztatnak. Pálinkamérésekben a zenélés tilos.

Kávéháznak az az üzlet tekintetik: a) a melyben kávé, tea, csokoládé, kimerési engedély tárgyat nem képező szeszes italok, hűsítő italok és ezekhez szükséges nedvek, fagyalt és végre az elősorolt cikkeket fogyasztani szokott sütemények állandóan kaphatók; b) a melyben tekeasztal állandóan a közönség rendelkezésére áll.

Kávémérésnek az az üzlet tekintetik, a melyben kávé, tej, tea és csokoládé s az ezekhez való sütemények kaphatók. Kávémérésekben tekeasztal felállítás, kártyázás és minden egyéb játék tilos.

Foglalkozási közvetítő vagy cselédszerző ipar gyakorolhatására nem nyerhet engedélyt oly egyén, a ki a hatóság előtt mint erkölcstelen életű ismeretlen. Az üzlet biztosíték letételéhez van köteve. Az üzleti helyiségben hatóságilag megállapított árszabály tartandó kifüggesztve. A jelentkezés alkalmával bárminemű díjat szedni tilos. Az árszabály szerint megállapított díj a tetteses szolgálatba lépéstől számítandó 8 nap után esedékes. A szedhető díjak megállapítottak s ezeknél többet felszámítani tilos. Az üzlet, valamint az üzleti könyvek a rendőri hatóság által bármikor megvizsgálhatók. Cselédet cselédkönyv nélkül, iparossegédet vagy gyári munkást munkakönyv nélkül, és egyáltalán foglalkozást kereső egyéneket kellő igazoló okmányok nélkül beszedődtetni tilos. Az üzlettulajdonos a nála jelentkező egyén erkölcsi viseletéről tudomást szerezni és erről a felfogadót híven értesíteni tartozik.

A már beszedődtöt egyént máshoz szerződtetni vagy

latin böcs mondasával elek: „Ubi bene, ibi patria.“ De meg mit is keresnek ott, új idők, új emberek. Nincs ott nekem már senkim, csak — egy jeltelen sirhalom, talán letaposva ugy, hogy halma sem látszik már.

Almomban sokszor kalandozom a gyönyörű tájon, látom a kéklő hegyeket s szülőföldem határát ha átléptem, leborulok a kedves földre s zokogva sirom el lelmem bánatát. De ez csak álom. Bocssás meg jó anyám! Nem mehetek, messze vagyok nagyon. Hanem ha egyszer, mint zárándok utra kelek, elhozom hozzád újra a fűi kegyeletnek adóját s akkor megbocsátasz nekem. Ujra lesz mi jelöli sírodat, én pedig nyugodtan megyek ismét a nagy világba, hisz szabad vagyok, mint a madár, de épp oly elhagyott is.

Te pedig nyugodj jó anyám. Boldogabb vagy te mint fiad. Jobb neked ott a hideg hant alatt: legalább nem látod miy nagyot zökkent a világ.

En is csak akkor vagyok boldog, ha egyedül vagyok, ha távol lehetek az emberektől, a kiket gyűlölök. Ők sem szeretnek engem. Most is kint ülök a szabadban, távol a város zajától árnyas fák alatt, sziklás hegyektől körülvett völgyben. Ide nem hat el láрма, zaj, nincs széles, rendezett út, a melyen pénzimádók hiu serege jöhetne, hogy pazar fényét bámultassa.

Itt édes megnyugvat lelek.

Bámulum a természet nagyszerűségét, hallgatom a madár dalát, a légy zümmögését s a mint így hallgatom, közbé lelkem a multon elmereng.

Háry János.

más helyre csábitani, vagy elbocsátás nélkül távozottnak helyet szerezni tilos. Az üzlettulajdonos köteles minden nála jelentkező és magát kellően igazolt egyének személyválogatás nélkül helyet közvetíteni. Az üzlettulajdonos tartozik üzleti helyiségeit tisztán tartani.

## Török István.

A fővárosi „pinczér-egylet“ volt elnökének életrajzát mutatjuk be olvasóinknak. Erlemléink szerény dicsőségét nem építő világra szóló tett, de önön lelkesülése volt azon föttényező, mely a magyar szellem terjesztésének jelentékeny szolgálatokat tett. Azon hatás körében, melyet 1882. év február 28-án pályatársainak megtisztelő bizalma neki át-adott sok üdvös intézkedést tett, osztályunk magyarosodása körül.

Török István született Török András és Stefanitz Erzsébet szülöktől 1853. évben Győrött. Szüleitől gondos családi nevelésben részesülve a pinczér pályára lépett, melyen már 15 év óta, ugy vendégeink, mint pályatársainak birja osztatlan szeretettel s becsüléssel.

Sikeres működése élénk világot vet a „budapesti pinczér-egylet“ belételeire, mert az ő erélyes közreműködésével történt meg az egyletnek a „pinczér-kör“-től különválása, mint a mely intézményeknek egységét, semmiféle intencio nem követelte, sőt ez utóbbi anyagi áldozatává is került azon egyletnek, mely csakis humanus alapon állhat. — Mint pinczér nyájas modora, életvalóságosa s ügyessége által vivta ki magának azon elismerést, melylyel a társadalmi körökben őt részesítik.

Mint egyleti elnök foglgya díszes hivatását, büzgő vezérhez illően látogatást tett a hazai egyletek körében azon eszmétől vezérelve, miként lehetne a hasonczellú egyesületeket egyetemes szövetkezetté alakítani. Hazaifias közérdeklőt tértv már majdnem siker koronázta, de nem lévén fér, hol ezen nagy horderejű ügy megvitatható lett volna, az ige testté nem válhatott.

Hasznos működése tehát nemcsak az egyesületi életre, de osztályunk ügyére is kiterjed, mert példás élete díszre válik azon pályának, melyet szorgos keze művel. Pályáját a budapesti „Europa“ szállóában kezdte, majd a „nemzeti casino“-ban mint főpinczér, később a „Vadászkürt“-ben, jelenleg pedig a „Pannónia“ szállóában ténykedik. Midőn az egylet elnökévé választá, sok előzetettel szemben kellett neki megküzdnie, hogy elnöklése a kétélyeke, melyek bizonyos árnyalattól személyéhez fűződtek, 2 évi fáradszhatlan munkássága alatt állt be azon idők, mely az egylet életében a legtöbb elhallozós és anyagi kiadások folytán csökkenté az évi nyereséget.

Már mint választmányi tag állandó referense lévén az egylet közvetítő hivatalának lelkiismeretes ténykedése által magának számtalan érdemeket szerzett.

Az egyletnek 1889. évi szeptember 6-ikán tartott első tánczoskórja az ő kezdeményezésére a fáradszhatlan közreműködése által szép sikerrel végződött s az egyletnek jelentékeny összeget jövedelmezett. — Ugyancsak az egylet zászlószentelési ünnepely körül is tevékeny részt vett.

Az egyleti alapszabályok szintén az ő elnöklése alatt változtatott meg, ezeknek korrekt szerkesztése s összeállítása körül kiváló munkásságot fejtett ki; majd az egyleti körhöz rendezése s számtalan üdvös intézkedési által magának méltó emléket örökített.

Sajnáljuk, hogy ez idő szerint az egyesületi térről teljesen visszavonult, mert páratlan tevékenysége sok üdvös intézkedést teremtethet volna. Fájhaljuk visszavonulását, mert ezáltal nagy árt hagyott maga után; de reménylünk, hogy érdeklődése nem fog egészen elcsenyéni, ha sok fáradozásai után egy időre pihenőre tér is, lesz még alkalmunk üdvözölni azon téren, melyen munkásságára szükségünk van. Ugy legyen!

## KÜLÖNFÉLÉK.

Hymen. A budapesti „pinczér-egylet“ volt titkárja és lapunk belmunkatársa, Sommerecker Károly ur, eljegyezte Bécsből Vizvári szül. Schwalm Katalin urhölgyet. Isten áldása legyen a kötéendő frigyen.

Maresány Márton Vasmege egyik jóhírű vendéglőse, ki jó borairól és izletes konyhájáról meggyeszerete ismeretes, üzletváltozásnak néz elébe. E hóban veszi át Szombathelyen az egész ujonnan renovált „V á r o s h á z“ című szállódat, a hol hisszük és reméljük szintén megnyeri a közölsmerést, mint K ö r m e n d e n, a honnét távozását általánosan sajnálják. Humánus és a közjóért lelkesülő polgárt vesztettek benne a körmendiek.

Tisztelet vidéki olvasóink bizonyára olvasták már a napisajtóban, hogy a m a g y a r á l l a m v a s u t a k bpesti központi indóháza a forgalomnak átadatott. Nem is azt akarjuk hírül adni, csak a belberendezéséről és különösen az önk előtt mint legtöbb érdeklél birót, a kolossális étkező helyiségről akarunk szólni. Annyit bátran elmondhatunk, hogy Magyarországon hasonló eddigéig nincs, sem terjedelmre,

sem pedig a berendezést illetve. Középen négy korinthusi oszlop tartja a menyzetet, melyet remek festmények díszítenek alegorikus alakokkal, parodizálva a gőzerőt minden alakjában. Villámfény szórja mindenfelé hatalmas fényét, mint bolygótüzek úgy tűnnek fei az apró lánggolyócskák a hatalmas csillárokon. Valóban elragadó látvány, különösen vidékiek, kik hasonló látványosságban még nem gyönyörködhetek, az ezeregy éjszakát vélik megtestestülve látni maguk előtt, amint megérkeznek.

A vidéki pincézerek egyletek t. elnökeit tisztelettel felkérjük, legyenek szivesek egyleteik körében előforduló minden közérdekű mozzanatról bennünket értesíteni.

A budapesti „pincézerek egylete“ fennállásának 50 éves jubileuma 1885. év febr. 5-én leend. Az egylet buzgó elnöke Schopper ur másris nagymérvű intézkedéseket tett az ünnepély méltó megülése iránt, az ünnepély programtervezetét elkészítvén, azt a legközelebbi közgyűlés elé szándékozik benyújtani.

A tisztelt vidéki előfizetőknél szives tudomásukra hozzuk; miszerint levélbeli megkeresésekre bármi tekintetben szivesen szolgálunk. De megjegyezzük; ha a felelet nagyobb tért igényel, — különösen ha az magán jellegű — úgy kérjük t. előfizetőinket egy drb. 5 kros postabélyeget mellékelni soraikhoz, hogy levél utján felelhessünk.

A szerkesztőség.

Lapunk egyelőre havanként 2-szer jelenend meg, de ha kellő pártolásban részesülend, úgy legalább is 3-szor fogjuk kiadni. Németajku pályatársaink kedveért pedig időközönként német szöveget is adunk. Előfizetési ár negyedévre 1 frt. Egy szám ára 10 kr. Előfizethetni lapunkra a szerkesztőség és kiadóhivatalunkban (VII. ker. Wesselényi-utca 11. sz. a.) lehet. Egyes példányok kaphatók a „Beleznay-kerti szivar-tózsde“-ben (kerespesi-ut.).

## Statuten des Genfer Vereins der Hôtel-Angestellten.

### Erster Abschnitt.

#### Allgemeine Bestimmungen.

##### § 1.

Die Angestellten der Hôtels, Pensionen und Restaurants aller Länder in ihrem heutigen Constituirungs-Acte vertreten durch die bestehenden Vereins-Abteilungen sowie durch die auf anderen Plätzen zerstreuten, den Sectionen affiliirten Mitglieder, verbinden sich unter dem Nahmen:

#### Genfer Verein der Hotel-Angestellten,

zur Erreichung folgender Zwecke:

a. Vermittlung und Anbahnung eines Freundschaftlich geselligen Verkehrs unter den Sectionen sowohl wie mit denen bestehender oder noch entstehender gleichartiger Vereine, welche unseren hiernach aufgestellten Grundzätzen sich unterziehen und dem damit geschaffenen Grundgesetze sich anschließen;

b. Eingehende Besprechung und Erörterung, wie gemeinsame Vertheidigung der Interessen aller an der Hôtel-Industrie zunächst beteiligten Berufsarten und Gesellschafts-Classen Wahrung und Vertretung ihrer Rechte und ihres Ansehens in Schrift und Wort, insbesondere auch durch das Mittel eines Vereins-Organs;

c. Geistige und moralische Hebung und Veredlung der Vereinsmitglieder, sowie auch des Standes der Hôtel-Angestellten im Allgemeinen durch gegenseitige geübte Aufsicht, Mahnung zu getreuer Pflichterfüllung, von den Dienstherrschaften einzuholende Berichte, ferner durch Vorträge und Discussionen,

Unterrichtsstunden in den neueren Sprachen, in der Buchhaltung, in Verkehrs- und Münzwesen;

d. Wahrung und Vertretung der Rechte des Standes gegenüber unstatthaften, die sociale Stellung des letzteren verschlimmernden Neuerungen und Vergewaltigungen;

e. Aufstellung einer Delegirten-Versammlung, der die Eigenschaft einer Oberaufsichts- und gesetzgebenden Behörde zuseht;

f. Aufstellung einer centralen Leitungs- und Verwaltungs-Behörde (Central-Verwaltung) für die allgemeinen Vereinsangelegenheiten, wobei immerhin der Grundsatz festgehalten bleibt, dass den Sectionen in ihrer inneren Organisation möglichste Selbstständigkeit gelassen werde;

g. Aufstellung eines ausserordentlichen Schiedsgerichts für Streitigkeiten zwischen Sectionen und der Central-Verwaltung;

h. Vom Verein aus besorgt und überwachte Stellen Vermittlung durch Einführung eines direkten Verkehrs zwischen Dienstherrschaften und Stellensuchenden; Ausmeidung der Agentur-Büreaux, welche den Herrschaften oft untauglich oder sonst nicht empfehlenswerthe Angestellte zuweisen, um deren weitere Aufführung sich nicht mehr bekümmern, den Placirten aber manchmal unerschwingliche Provisionen abverlangen;

i. Ausrichtung täglicher Krankengelder an wirkliche Mitglieder in Fällen unverschuldeter Krankheit;

k. Errichtung einer Sterbe- und Invaliden-Casse;

l. Verabreichung ausserordentlicher Unterstützungen in Fällen augenblicklicher Noth. Gelder, die unter diesem Titel bewilligt werden, sind als Darlehen zu betrachten, welche der Empfänger zurück-erstatten muss, sobald seine Lage ihm das ermöglicht.

Jede Unterstützung ist der Central-Verwaltung sofort bekannt zu geben und hat diese für den Inasso dieser Darlehen Sorge zu tragen.

Die Bewilligung oder Nichtbewilligung dieser ausserordentlichen Unterstützungen liegt in der Competenz der Sectionsverstände.

##### § 2.

In keinen Falle und unter keinem Vorwande dürfen im Verein andere Gegenstände zur Behandlung gelangen, als solche, die in seinem in § 1 definirten Bereiche liegen.

Folglich sind Discussionen über politische und religiöse Gegenstände auf's Strengste untersagt.

Sollte in einer Section den Vorstehenden Bestimmungen zuwider gehandelt werden, so hat die Central-Verwaltung auf Grund des allmonatlich einzusendenden Sections-Protocolls einzuschreiten, das Sections-Comité und die übrigen Fehlbaren dem Schiedsgerichte zu überweisen, welches die Sache untersucht und den Ausschluss Derer verfügt, die dieser Vorschrift zuwider gehandelt.

Die Ausgeschlossenen verlieren jedes Anrecht auf Rückerstattung der an die Central- oder Sections-Cassen geleisteten Einzahlungen.

##### § 3.

Zwischen sämtlichen Sectionen des Vereins besteht unbedingte Freizügigkeit. Ein Mitglied, welches seine Section mit regelrechtem Ausweise versehen verlässt, tritt sofort nach seiner Anmeldung bei der Section des neu erwählten Domicils in alle Rechte und Pflichten der Mitglieder dieser Section ein.

Ueber allfällige Beschwerden entscheidet die Central-Verwaltung; doch steht es den Sectionen frei, deren Entscheidung vor das in § 1, lit. g. versehene Schiedsgericht zu ziehen.

(Fortsetzung folgt.)